

加强法治台州建设

# 蓬街启用镇级基层治理服务中心 村民遇事有地“找说法”

本报记者庞晓栋 见习记者姚梦卿

受理村民各类纠纷、分流到相应办公室办理、及时处理并记录……走进路桥区蓬街镇基层治理服务中心,有序高效的办事服务让人心情舒畅。但在此前,由于没有完善的平台,村民遇事没有地方“找说法”。

今年3月4日,蓬街在路桥率先启用镇级基层治理服务中心,原先的村民办事难得到了解决。“现在有途径了,知道有人管了,心里特别舒坦。”村民罗大妈笑着说。

## 一窗受理 分流化解

“我的腿在工作时间受了伤,但是得不到赔偿,想问问该怎么办?”“您在这边登记下,我再带您去法律服务室,律师会告诉您如何处理。”

这是发生在蓬街镇基层治理服

务中心的一幕,也是每天都在“上演”的常见场景。

“为了能让村民在最短时间内得到结果,我们在中心设置了一‘台’九‘室’。”蓬街镇党委副书记梁啸介绍,即导诉台、信访室、法律服务室、公检法联络室、老娘舅调解室、两代表一委员(乡贤工作室)、心灵驿站、领导接待室、档案室和协商室。

导诉台负责信息登记引导,根据当事人信息和诉求,按不同类别,分流到相应部门办理。属于咨询解答类的案件,中心即时解答;调解类的案件,则及时联系双方当事人,经确认同意调解的,在三日内商定调解时间,调解期限一般不超过十五日。

“也有一部分人过来是找领导的,为此,中心也安排了值班制。”梁啸介绍,由值班领导先对接反映人,若其坚持想见指定的领导,中心会提供一张来访接待回执单,三天内

反馈给反映人。

蓬街镇基层治理服务中心从成立至今,共登记6934人次,指导其他各部门办事6002人次,其中服务中心法律问题求助838人次,矛盾反映94人次,调解成功47次,领导参与信访协商事项33次。

## 村书记值班 有事好商量

4月14日上午,村民应某与蒋某在蓬街镇三条埠头菜场路口因停车纠纷发生口角,后双方发展到肢体冲突,过程中蒋某左臂受伤。5月25日,两人来到蓬街镇基层治理服务中心调解,法律服务者与值班村党支部书记参与调解。

那么,村党支部书记在基层治理服务中心里又担任什么角色?

“鉴于各村的矛盾纠纷平时都由村书记处理,没有其他业务部门的‘帮衬’,中心就安排了村书记轮流值

班。”梁啸介绍,平时村里解决不了的纠纷,需要到镇里协调的,可集中在村书记值班这天,到中心统一处理。

“其他村的村民若是对本村村书记的调解结果不满,也可以在别村村书记值班这天听听他们的意见。除此之外,平时的纠纷让村书记全程参与,以提高其自身的调解能力,这对化解本村居的矛盾纠纷也大有益处。”梁啸说。

为把基层治理体系的重要阵地建设好,完善充实服务事项,增强为民服务的精准性和实效性,蓬街镇基层治理服务中心还“派驻”了“老娘舅”充实调解队伍。

“老娘舅”队伍于今年3月开始组建,由有威望、热心公益事业的退休村干部、教师等组成,目前村村都有“老娘舅”队伍。”梁啸介绍,“老娘舅”充分发挥人熟、地熟、情况熟的优势,专“治”村民反映的家事、难事、疙瘩事。

乡村振兴进行时

# 坞根—— 解码红色基因 助力乡村振兴

本报讯(记者颜静)近期,浙江师范大学硕博研究生团队在温岭坞根开展“红色基因解码”暑期实践,通过梳理资料、田野调查,溯源红色元素,传承红色基因,助力乡村振兴。

坞根是中国工农红军第十三军二师的诞生地,该镇一直致力于解码红色基因,以红色旅游助推全域旅游,实现革命老区乡村振兴。近5年,全镇累计吸引民间投资超5000万元,培育精品业态13家,新增就业岗位2000余个,吸引游客100万人次,带动旅游消费500多万元。

在此基础上,坞根积极发展红色研学,已建成省红色旅游教育基地、省中小学生研学实践教育基地,每年到此接受党性教育的干部超1万人次。今年1至7月,该镇吸引研学游客

近4万人次,实现直接旅游收入400多万元。

为更好发挥红色资源优势,擦亮红色产业品牌,坞根以浙江省党员教育培训基地为纽带,通过“院地共建”模式,引进高校师资团队,发挥青年人才作用,升级基层党员干部教育课程体系,做大干部培训产业。

“基层党员干部是坞根培训产业的主要受众。去年以来,我们与浙师大合作开展‘红色基因解码’基层党员干部党性研修课程体系设计。”坞根镇党委书记张颖介绍,双方合作旨在建构红色文化,打通红色文化向教育培训资源转化通道;打造优质核心课程,培育服务于最基层党员教育的沉浸式特色培训基地;建立合作基地,解决乡村发展中的优质人才引进短板。

# 加强信用监管培训 引导企业争创示范

本报讯(通讯员陈湖松)“专家讲解浅显易懂又专业,听完后我对企业信用的了解清晰多了,我们企业争取今年也能申报上信用管理示范企业……”日前,一位企业负责人主动向工作人员反馈此次培训的感受。这些企业的“好评”,来源于仙居县市场监管局开展的一系列企业信用培训系列活动。

近期,浙江省信用管理示范企业申报工作正在如火如荼推进中。为企业提高自身信用价值,增强企业知识产权和商业秘密的保护意识和能力,该局以“提信用、优营商、促发展”为主题,大力开展企业信用+监管(知识产权、商业秘密保

护)系列培训活动。

为让培训内容既“接地气”又有专业性,培训会邀请了省市各信用管理、知识产权保护等专家为企业授课答疑,引导帮助企业做好信用管理。

一系列的大小型企业信用培训活动给全县2000多人企业相关人员带去信用相关知识、专业知识、申报程序、注意事项等。本次浙江省信用管理示范企业申报工作中,该县企业申报热情高涨,目前,仙居县有3家被发布或被续展为省级信用管理示范企业,还有3家正在申报省级信用管理示范企业。

疫情防控 人人有责



## 玉环:织密出租车 疫情防控网

连日来,玉环市公运中心组织相关科室前往各个重点街区、路口,明查暗访出租车防疫措施执行情况,筑牢交通运输疫情防控网。检查人员现场检查驾驶员有无佩戴口罩、健康码、接种疫苗记录等,并查看消毒通风等相关防控措施,督促他们提醒乘客全程佩戴口罩,提高服务质量。

本报通讯员郑焰升 潘丹娜摄

人才引领高质量发展

# 黄岩:升级校地合作 激发磁场效应

本报通讯员施佳丽

近日,永高股份有限公司培训教室,来自台州学院、台州职业技术学院、台州科技职业学院的十几名学生正在接受实习培训。“我在这里学到了很多学校里学不到的东西,希望以后能留在这里工作。”台州职业技术学院学生竺仁开说。

自校地合作开展以来,永高股份有限公司建设了2个实训基地,帮助大学生尽快成为合格的职业人。截至目前,该公司已陆续与各大高校开展了十多批的合作,累计引进300余人。

黄剑锋就是校地合作的受益者。2019年,他从台州职业技术学院毕

业,通过校地合作机制被推荐来到永高股份有限公司实习。如今,他已是公司人力资源主管。

校地合作一头连着发展,一头连着人才。如何更好发挥各大高校专业领域优势,为地方经济发展提供人才支撑?黄岩区创新推出升级版校地合作,激发用人“磁场效应”。

在台州学院工程训练中心,冷喷涂、数控攻丝加工等各种模具制造加工机械整齐摆放,材料成型及控制工程专业的老师正给学生们讲解这些机械的操作方式。

“我们专业学的是跟模具相关的生产设计知识,所以跟黄岩的模具产业非常对口。”伍仁来自湖北省黄石市,虽未毕业已被黄岩一家模具

企业“预订”。

为加强校地合作,台州学院于2019年与黄岩区达成全面合作协议,共同建设台州学院浙江(台州)模具与塑料产业研究院,3年来培养高端模具设计制造人才320余人。

“我们想把教育链、人才链与产业链和创新链融会贯通起来。目前,跟精诚、赛豪、凯华等黄岩模具龙头企业建立了良好的合作关系。”台州学院浙江(台州)模具与塑料产业研究院院长朱流认为,建设产业研究院对推动黄岩模具产业链实现“强链”“补链”和“延链”意义重大。

校地合作,更是黄岩推动乡村振兴的重要抓手。以“布袋教授”闻名的

同济大学建筑与城市规划学院规划系系主任杨贵庆教授,连续9年扎根黄岩西部,打造出了沙滩村、乌岩头村等一批美丽乡村示范村;南京中医药大学谈献和教授致力推动黄岩中药材产业实现跨越式发展,种植面积已增至8208亩;浙江大学田生科教授携带研究项目落户宁溪镇岭根村,建立了可推广的柑橘种植标准化技术体系……

眼下,黄岩的升级版校地合作正向着更广领域、更高水平迈进。目前,黄岩已与中国科学院、清华大学、浙江大学、同济大学等多家高校院所建立合作关系,引进60多个科创平台、30多位国家级重点联系专家和百余名“500精英计划”人才。

如何解决村集体土地征用调剂难、农户建房落地难的问题?

“前期通过广泛调研,结合本村实际,我们确定安置方式采取‘1+X’村民住房安置点模式,保留少数村庄规划安置点,引导分散居住村民选择产权调换集中建房安置。”团结村党支部书记、村委会主任江福民介绍,“同时我们鼓励党员干部带头拆除闲置老旧房屋,并帮助村内无经济能力新建房屋的村民进行闲置农房调剂。”

据了解,整个项目改造完成后,能为2000多人提供居住、创业、就业的空间,有效改善城乡人居环境,促进村集体经济的可持续发展。

南山殿塔)加装以数字高清视频监控为主、入侵报警为辅的安全防范系统;桃渚城通过安装前端感烟探测器、火灾自动报警及联动系统等消防安全装置,确保文物消防安全……通过新科技、新手段的保护,让这些文化遗产与千年古城“美美与共”。



## 312名中学生比拼现场英语写作

8月15日,“庆祝建党百年 讲好中国故事——台州市首届中学生英语演讲比赛”复赛在台州日报社举行,312名学生从初赛2000多人中脱颖而出,复赛分4个考场,以现场英语写作的方式进行,从中选拔60名学生进入现场英语演讲决赛。本活动由台州日报社、台州学院外国语学院、台州市教育科学研究院共同举办,得到了全市各中学、同学和老师们的积极响应。

本报记者孙金标摄



## 暑期课堂趣味多

暑假期间,临海市上盘镇关工委为小朋友开设了丰富多彩的暑假象棋课堂。课堂上,老师向孩子们介绍中国象棋的起源、发展史,讲解中国象棋走法。

本报通讯员李奕波摄

## 关于台州公交集团 党委书记、董事长、总经理石再国 现场接听12345阳光热线的公告

2021年8月18日(星期三)上午8:00—9:30,台州公交集团党委书记、董事长兼总经理石再国将在12345阳光热线现场接听电话,现场受理服务质量、线网规划、班次密度、“同学号”定制化公共校车运营、公交一卡通等方面的投诉、

意见和建议及相关政策法规咨询。欢迎广大市民届时拨打12345热线电话。

台州市12345政务咨询投诉  
举报中心  
2021年8月12日

# 临海:以文物保护传承千年台州文脉

(上接第一版)

从“修旧如旧”到“修旧如故”,文物修复理念不断变化。临海市文物保护的修缮理念也在次升级,在确保文物建筑安全的基础上,在

选材、工艺方面秉持匠心,按照传统的材料及工艺对建筑进行维护保养,原汁原味保留建筑的历史风貌。以东大塔百年重修为例,修缮所用的每片瓦都采用原材料、原工艺手

工定制。

与此同时,该市还通过推进文物数字化保护工作,实施文物安防和消防工程。国保单位桃渚城、巾山塔群(千佛塔、巾山东大塔、